
Nedostatky vyskytujúce sa pri zabezpečovaní informačnej služby
V ostatnom období pretrvávajú problémy súvisiace pri riešení krízových situácií v rámci pôsobnosti obvodných úradov. V snahe zlepšiť tento stav a následne aj zjednotiť činnosť jednotlivých zainteresovaných zložiek a organizácií zapojených do riešenia krízových situácií v zmysle platnej legislatívnej úpravy, sekcia krízového manažmentu a civilnej ochrany Ministerstva vnútra SR  tieto nedostatky zovšeobecnila a zoradila do jednotlivých problémových oblastí takto:

· Pri vyhlasovaní mimoriadnej situácie kompetentným orgánom, na ktorého území vznikla mimoriadna udalosť spravidla nie je dodržaný čas podania informácie  nadriadenému orgánu, respektíve nie je informácia podaná vôbec. 

Opatrenie:

V súlade s ustanovením § 7 ods. 5 vyhlášky Ministerstva vnútra SR 388/2006 Z. z., o podrobnostiach na zabezpečovanie technických a prevádzkových podmienok informačného systému civilnej ochrany (ďalej len „vyhláška 388/2006 Z. z.“) je povinnosťou príslušného orgánu, ktorý mimoriadnu situáciu vyhlásil, aby túto skutočnosť ako nepravidelnú informáciu predložil územne príslušnému informačnému miestu ihneď, bez ohľadu na predchádzajúce vyžiadanie. Na ten účel a pre zlepšenie posudzovania druhu a charakteru  mimoriadnych udalostí odporúčame využívať tabuľku „Prehľad udalostí“ uvedenú v prílohe.

· Počas trvania mimoriadnej situácie pravidelné informácie  v súlade ustanovením  § 7 ods. 2 vyhlášky 388/2006 Z. z. nie sú podávané územne príslušnému informačnému miestu v predpísaných termínoch, forme a obsahu. Stáva sa, že uvedené hlásenie nie je zaslané vôbec alebo až dodatočne na dopyt nadriadeného stupňa.
Opatrenie:

Pravidelné informácie sa predkladajú územne príslušnému informačnému miestu denne so stavom k 06.00 hod. a k 18.00 hod. Obvodný úrad takúto informáciu zasiela informačnému miestu obvodného úradu v sídle kraja – koordinačnému stredisku integrovaného záchranného systému do 08.00 hod. a do 20.00 hod. Obvodný úrad v sídle kraja – koordinačné stredisko integrovaného záchranného systému informačnému miestu Ministerstvu vnútra SR – stálej službe sekcie krízového manažmentu a civilnej ochrany Ministerstva vnútra SR  do 09.00 hod. a do 21.00 hod.
· Obsah hlásenia nebýva v súlade s ustanovením § 7 ods. 4 a 6 vyhlášky 388/2006 Z. z.. Taktiež sa stáva, že v prípade, keď mimoriadna situácia pretrváva a z hľadiska zabezpečovania opatrení na ochranu obyvateľstva napríklad pri ohrození (§ 3 ods. 4 zákona NR SR č.42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov) sa nič podstatné  nezmenilo, tak dotknuté orgány plniace informačnú povinnosť, opomínajú respektíve sa domnievajú, že nie je potrebné podávať hlásenie vo vyhláškou určených predpísaných termínoch.
Opatrenie:

Na predkladanie informácií využívať vopred pripravené vzory,  odporučené úradom civilnej ochrany MV SR (teraz sekcia krízového manažmentu a civilnej ochrany MV SR) v termínoch stanovených ustanovením  § 7 ods. 3 vyhlášky 388/2006 Z. z.
· Pri ukončení mimoriadnej situácie, ktorá trvala dlhšie obdobie sa stáva, že sa opomenie jej odvolanie a následne nie je o tom predložená príslušnému informačnému miestu. 

Opatrenie:

Ukončenie, respektíve odvolanie mimoriadnej situácie bezodkladne oznámiť ako nepravidelnú informáciu nadriadenému územne príslušnému informačnému miestu.

· Pri vzniku mimoriadnej udalosti, ktorá má lokálny charakter v rámci katastra obce je prenos informácií sporadický, respektíve žiadny.

Opatrenie:

Odporúčame informovať v rámci odbornej prípravy starostov obcí, aby informácie o vzniku mimoriadnej udalosti alebo vyhlásení mimoriadnej situácie,  najmä v mimopracovnej dobe zabezpečovali prostredníctvom koordinačného strediska integrovaného záchranného systému nahlásením cez linku tiesňového volania 112.

Konštatujeme, že nie je  rešpektovaná  skutočnosť, že vyhlásenie mimoriadnej situácie má svoj cieľ a to zákonnými prostriedkami vytvoriť podmienky na zníženie následkov mimoriadnych udalostí, odvrátenie hrozby alebo pôsobenie ničivých vplyvov mimoriadnej udalosti na život, zdravie a majetok obyvateľstva. Informačný tok má, okrem zabezpečenia informovanosti dotknutých orgánov verejnej správy, vytvoriť podmienky na včasné prijímanie  adekvátnych opatrení na zabezpečenie ochrany obyvateľstva. Okrem uvedeného má za cieľ zdokumentovať priebeh riešenia mimoriadnej situácie a následne vytvoriť podklady aj pre uplatňovanie náhrad výdavkov vynaložených v súvislosti so záchrannými prácami.  

Príloha: Prehľad udalostí
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